

假如收到大牌“官方客服”来电

◎阿维

我市不少中老年朋友用起购物软件得心应手、不亦乐乎。网购方便实惠,中老年朋友在愉快“买买买”中,也要提防新骗局。

“抖音客服”:是我们这里的质量问题,退全款,三倍赔偿

“是黄**女士吗?你好,我是抖音的官方客服,这边看到您最近在我们平台上购买了N95口罩,很抱歉打电话给您,跟您说一下,现在这批产品检测出来残留物环氧乙烷超标……现在这边要安排给您退款,鉴于是我们这里的质量问题,给您安排全额退款,三倍赔偿……”

黄阿姨听到这通电话,心里是既疑惑又有一丝庆幸,疑惑的是在精挑细选的品牌官方店铺好不容易买到的口罩,怎么就出现质量问题了呢?有点庆幸的是,好歹发货前检测出来,现在一赔三,赔了钱再去

其他店下单还能买两份,就是耽误了点时间,也不亏。于是乎,黄阿姨照着“客服”的要求,下载了可以进行退款赔偿的App,按着对方说的一番操作后。手机突然收到了好几条银行短信,再仔细一看,哎呀,我这卡里的钱怎么都被扣没了呢?不是说好给我退钱的吗?

“圆通客服”:您的物品不小心被弄丢了,给您赔偿

网购商品离不开物流,各大购物节的时候,快递更是异常忙碌。我们都看到过此类新闻:载满快递的货车在高速上发生侧翻自燃,驾驶员及时逃生,一车快递被烧。

这天陆大爷接到了一个电话:“你好,我是圆通官方客服,您最近是不是在网上购买了钓鱼竿?这个商品由我们快递公司负责运输,很抱歉告诉您,由于工作人员的失误,

您的商品在物流运输过程中不小心丢失了。这边联系您,给您安排赔偿……”陆大爷心里嘀咕:我的名字、地址、买的什么东西她全都说得对,看来是真的了。这个物流还挺尽责,安排赔偿倒是挺快。于是陆大爷按照对方所说,加了“官方理赔客服”的QQ,点了对方发来的链接,输入了自己的卡号和验证码。

没想到“登记”完成后,陆大爷没等来赔偿退款,最后反发现自己卡里的钱少了好几笔。

骗子们的诈骗话术一套又一套,利用中老年人对于网购退款流程的不熟悉和高额赔偿诱惑进行诈骗。这样的“客服”能说出你名字、知道你买了什么、能把你的收货地址一字不差报给你。提醒老人们也要多长心眼,自己要去官方购物平台上核实,尽量找家里的年轻人多商量,切莫“客服”说啥就信啥。

元宵陪父母

◎李爱华

今年我们是在公婆家过的春节,回家第二天就接到了我父亲的电话:“小华,元宵节你们还能回来吗?你妈准备了好多的糯米粉,说你们喜欢吃她包的汤圆。”

远处飘来一阵阵热闹的锣鼓声,我知道是舞龙的小伙子们在做最后的排练,今年是疫情防控放开的第一年,盛况一定空前。儿子已经告诉我,他和小伙伴约好要在元宵节那晚出去玩,看舞龙表演。我委婉地回复父亲:“爸,到时候再说,好吗?”电话那头传来父亲一声长长的叹息,然后是重重挂断的声音。我心里不禁一阵酸楚。

小时候,家里贫穷。为了我和弟弟能够顺利读书上学,父母没日没夜地在田间劳作。即便是农闲,母亲也要利用老家房后的竹子编筐、篓子,再拿到市场上卖了补贴家用;父亲则到建筑工地打零工。后来,我和弟弟上了高中,又考上大学,家里的财政更加吃紧。父亲不得不外出打工,留下母亲一人春耕秋收。有几年为了节省路费,父亲一人在外过年过节。如今父母均已年过花甲,弟弟在外地,我在城里,都已成家立业,他们老两口独自待在老家……想到这儿,我潸然泪下。

老公见我如此,说:“我们还是回你老家过元宵节吧?儿子的工作我来做好了。”没想到,和儿子一说,他爽快地同意了。

元宵节这天,我们仨回了乡下。我陪着母亲包汤圆,老公陪着父亲挂灯笼;儿子一会儿说要帮包汤圆,一会儿又要帮挂灯笼,不时地“捣乱”。晚上,老家虽然没有城里热闹,但甜甜的汤圆、旺旺的灶火、温馨的话语以及父母脸上洋溢着的微笑,让我心里暖如春天。

孙子托我藏红包

◎杨汉祥

春节期间的一天上午,老伴和儿媳在厨房忙着煎炒烹炸,6岁的孙子悄悄溜进了书房,让我给他藏一个红包,说是去外婆家送年货时小舅母悄悄塞的压岁钱。

我说,你收的礼钱不都交给你妈妈保管的吗?孙子说:“妈妈保管就是存银行,我想讨钱太难了。”我正色道:“你这不是在骗人吗?”没想到孙子是有备而来,他说:“爷爷,我看到你把钱藏在你这个书桌最底下那个抽屉的最下面,奶奶……”我连忙说:“好,可以,行!”

唉,我这个当爷爷的,竟被小屁孩拿捏了。

晚晴周刊投稿邮箱:
jhw10000@163.com



温暖生日

◎李斌/赵越

近日,崇川区和平桥街道起凤社区长青志愿者服务队开展“爱心送温暖”主题活动,将一份份充满爱意的蛋糕和手套送给帮扶老人。图为长青志愿者服务队党支部书记周翠兰(中)给百岁老人姚如凤送上生日蛋糕。

追忆一辈子努力做好事的老友洪漠

◎黄文成

过没钱看病的男孩。

洪漠离休后,一直关注特困残疾人的生活状况。他到多个乡镇民政部门调查残疾人的生活情况,并将特困人的姓名、地址一一记录下来,自费购买慰问品、自掏慰问金赠送特困家庭。

四甲镇廷俊村的杨大娘常年瘫痪在床。与她素不相识的洪漠把慰问品放在她床头,又送给她200元,杨大娘激动得流泪,拉着他的手说:“你是我什么辈上的亲戚,对我这样好啊?”洪漠回答:“我是你家新亲戚,往后我会经常来看你。”

麒麟镇界南村特困户沙炳新身患肝炎、肾炎和心脏病,其妻又有痴呆症不能料理家务,生活困难。洪漠上门送食物和红包时,沙炳新询问他大名,他回答:“我是共产党员。”

常乐镇常中村残疾人周小珍的丈夫已去世,儿子才4岁,孤儿寡母生活非常艰难。洪漠发现她家油米没了,马上买了送过去;房子坏了,马上请人修缮;还带自己的子女为

她家洗衣服、打扫卫生。有一年腊月,洪漠发现周小珍的儿子赤着脚、光着屁股,马上叫女儿连夜赶做棉衣棉鞋。

洪漠身体不好,患有心脏病、关节炎,行走不便,但他把关心照顾孤寡老人视作为己任。

每年春节前夕,洪漠总要请人推自行车载着两只装满年货的旅行袋,到麒麟、常乐、国强敬老院慰问老人、分发物品。

洪漠发现家乡合兴村有空巢老人孤独无助,就把自己家的两间住房装修一新,添置了书报、健身器、洗脚桶、电视机等,建起“三心”(爱心、孝心、善心)福寿院,把村里15位特困空巢老人接进去居住。此举带来良好效应,四甲“夕阳红”艺术团为老人演出、镇政府志愿者为老人服务、海门人民法院和老干部局等送来慰问品。

洪漠经常说:一个人做一点好事并不难,难的是一辈子做好事。他这一生,做到了。